

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume uca 6-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. március 23.

bb 1. az egyetemi jelentkezésről

sze-lm sr

1963. március 23.

a felsőoktatási intézmények nappali tagozatára jelentkező fiatalok jelentkezési kérelmét május 10-ig kötelesek a középiskolák elfogadni. az e célra rendszerezett új nyomtatványok április második felében szerezhetők be./mti/

--

bb 2. április 8-án kezdődik az akadémia nagygyűlése

i ms/gk-lm sr

1963. március 23.

a magyar tudományos akadémia és az egész tudományos élet kimagasló eseménye a három évenként megismétlődő akadémiai nagygyűlés. az idei nagygyűlést az akadémia április 8 és 12 között tartja. a kialakult szokásnak megfelelően a nagygyűlés az ez évi közgyűléssel kezdődik, amelyen az elnökség beszámol az akadémia egyéves munkájáról, ismerteti az elmúlt év legfontosabb tudományos eredményeit és megjelöli a következő év feladatait. az elnökség beszámolóját erdei ferenc, a magyar tudományos akadémia főtitkára terjeszti elő.

ugyancsak az első napon, a plenáris ülésen két előadás hangzik el tudományos életünk és fejlődésünk jelentős kérdéseiről. geleji sándor akadémikus, a műszaki tudományos osztályának osztálytitkára a műszaki alap kutatások problémáit, mátrai lászló akadémikus, a társadalmi és történeti tudományok osztályának osztálytitkára a társadalomtudományi alkotó munka új feladatait foglalja össze.

a következő három napon a tudományos osztályok ülésenek, s itt nemcsak az osztályvezetőségek beszámolóját hallgatják és vitatják meg, hanem számos jelentős előadás is elhangzik. ezuttal első ízben koordináló bizottságok számolnak be a távlati kutatási fő feladatokban végzett munkáról, a kutatások helyzetéről. az akadémia tagjainak egész sora és több fiatal kutató ismerteti a tudományok széles körében folytatott legújabb kutatások eredményeit és problémáit.

a nagygyűlés április 12-én fejeződik be. ezen a napon vitatják meg az elnökség beszámolóját, majd határozatban rögzítik a közeljövő feladatait./mti/

--

-1-

le

bb 3. a velencei-tavon feltűntek az első kócsagok

vid ká/gk-lm -cz

1963. március 23.

a zord tavasz sem tudta visszatartani a kócsagokat attól, hogy újra visszatérjenek a velencei-tavi védett területre. a napokban tűnt fel ez a pompás hófehér madár a velencei-tó víz-orzága felett. az áradás a kócsagok tanyáját sem kímélte, így idő kell hozzá, míg fészekrakáshoz láthatnak./mti/

-.-

bb 4. csuklós villamosok, mikrobuszok debrecenben

vid te-lm ki

1963. március 23.

az idegenforgalmi idényre készülve, debrecenben tovább korszerűsítették a városi közlekedést. az utóbbi napokban újabb három csuklós villamos érkezett a városba, így már négy ilyen kocsi közlekedik az új állomásépület és a nagyerdő közti vonalon.

ezenkívül a város két mikrobuszt is kap, amelyek a turistákat viszik majd városnéző utra./mti/

-.-

bb 5. eladták a munkaruhát - szabadságvesztésre ítélték őket

1 bc/gg-lm sr

1963. március 23.

kovács ferenc budapesti lakost alkalmaztatásakor a phylaxia oltóanyagtermelő intézetnél ellátták munkaruhával. az átvett ruhaneműeket a következő napon eladta, s nem sokkal később önkényesen kilépett munkahelyéről. a központi kerületi bíróság tizhónapi szabadságvesztésre ítélte és kötelezte az okozott kár megtérítésére.

kovács károly budapesti lakos a zrinyi nyomdától kapott munkaruhákat adta el. ő is önkényesen kilépett, majd egy másik munkahelyéről, a savoy étteremből nagyobb mennyiségű evőeszközt lopott. amikor az ecseri uti piacon értékesíteni akarta, leleplezték. a fővárosi bíróság jogerősen egy év szabadságvesztésre ítélte./mti/

-2-

h

bb 6. árván maradt a mecseki állatkert négy kis ikermackója

vid j-lm ká

1963. március 23.

a mecseki állatkert kati nevű anyamedvéje, amely két hónappal ezelőtt négy kis bocsnak adott életet, hirtelen elpusztult. a mackó-testvéreket most egy szalmával bélelt, nagy ládában helyezték el, és az ápolók vállalták magukra a pótmama gondjait. pontos időközökben cucliztatják az árva bocsokat. a medvetetejt tehéntejjel pótolják, amelybe cukrot, kamillateát és tejszint kevernek. kitűnő étvágyuk van a kis mackóknak és ez meg is látszik rajtuk: egészségesek, jól tápláltak. ők lesznek az egy-két hét múlva megnyíló mecseki állatódvoda első lakói./mti/

-.-

-3-

h

bb 7. újabb intézkedések a levegő-szennyezettség csökkentésére - szigorú előírások az építési - és tüzelőanyagok szállítására, a különböző gépjármű motortípusok üzemeltetésére

1 zs/gg/m/sr

1963. március 23.

a főváros illetékes szervei a közelmúltban ismét több fontos rendelkezést léptettek életbe a budapesti levegő szennyezettségének csökkentésére. az előírások egyebek közt kimondják, hogy a jövőben szigorúan eljárnak azok ellen, akik különböző anyagok szállítása közben, vagy a rakodásnál nem tartják be a szabályokat, s porral, füsttel szennyezik az uttestet és a levegőt is. ezért törmelékot, szemetet, bőrt vagy bőrhulladékot, papír- és gumihulladékot, rongyot, tollat stb. csak zárt tartályos vagy ponyvával letakart járműben szabad szállítani. az előírás megszegői ellen szabálysértést indítanak.

homokot, kavicsot, mészet, salakot, téglát és egyéb építési anyagot csak olyan járművön szabad szállítani, amelynek oldaldeszkái megfelelő magasságúak ahhoz, hogy az elhullást megakadályozzák. tüzelőanyagok szállításánál szenet, kokszt és brikettet a balassi bálint utca, szalay utca, nagy ignác utca, rosenberg házaspár utca, deák ferenc utca és széchenyi rakpart által határolt területen a jövőben csak zsákokban szabad szállítani. a rendelkezés kimondja azt is, hogy ezen a területen, továbbá minden más olyan helyen, ahová gyakran, vagy időnként nagymennyiségű tüzelőanyagot szállítanak, a pincéberakáshoz csuzdát kell alkalmazni.

csökkenteni akarják a közlekedési eszközök okozta füst- és gáz-szennyezettséget is. az intézkedés szerint a gépjárművek vezetői és üzemeltetői kötelesek járműüket úgy működtetni, hogy a levegőt csak a legkisebb mértékben szennyezze, s például a rossz porlasztóbeállítással, vagy az olajdus keverékkel működő gépkocsik vezetőit felelősségre vonják, illetve megbírságozzák. a négyütemű motoroknál a motor megindítása után néhány perccel a füstárasztásnak teljesen meg kell szünnie, ellenkező esetben szabálysértési eljárást indítanak az üzemeltető ellen. a kétütemű keverék-olajozású motorokra vonatkozó előírás - ez főként a trabant, a wartburg típusú gépkocsik és a hazai gyártmányú motorkerékpárok tulajdonosait érinti - szerint a kékeszürke füstölés nem kifogásolható ha hamar eloszlik, a nagy tömegben kiáramló füstfelhő, amely a kocsit után haladó gépjármű vezetőinek szabad kilátását is gátolja, szabálysértési eljárást von maga után. /mti/

...-

8.15/a

- 4 -

*mti*

bb 8. Libresszó dunaszekcsőn

vid/m/fm

1963. március 23.

a libresszó - ahol a vendég a kávé mellett újságokat, folyóiratokat, könyveket olvashat - pécs után baranya falvaiban is kezd tért hódítani. dunaszekcsőn például a helybeli földművesszövetkezet nyit libresszót, a szövetkezetek baranya megyei központja a megye nagyobb falvaiban szintén szorgalmazza libresszók létrehozását. /mti/

...-

bb 9. Irodalmi délelőttökön találkoznak a színművészek a miskolci középiskolák diákjaival

vid/sze/m/fm

1963. március 23.

érdekes és hasznos kezdeményezést valósítanak meg a miskolci nemzeti színház művészei, a tavaszi hónapokban felkeresik a város középiskoláit, baráti összejöveteleken ismertetik a színház munkáját, terveit, és a fiatalok részére irodalmi délelőttöket tartanak. a diósgyőri killán gimnáziumba és a miskolci gépipari technikumba már ellátogatott négy-négy színművész, akik a 20. század nagy költőinek verseit tolmácsolják. a miskolci nemzeti színház művészei a közeljövőben további öt középiskolában rendeznek irodalmi délelőttöket. /mti/

...-

bb 10. a mezőgépipar idei újdonsága: a borászati és a gyümölcskezelőgépsor, a borsóaratógép, a talajmaró

1 sl/tr/m/vg

1963. március 23.

a mezőgépipar az idén a tavalyihoz hasonlóan több mint 900 millió forint értékű mezőgazdasági gépet gyárt. nagyrészt hagyományos munkagépeket - vetőgépet, boronát, tárcsát, akét készít a mezőgazdaságnak, de számos újfajta termék is megtalálható idei gyártmányai között.

az iparágnak csaknem valamennyi üzeme megkezdi néhány nemzetközileg is korszerű géptípus sorozatgyártását. a makói gépgyár újfajta hengershékeket és koksztüzelésű kukoricaszárítókat, a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár borsóarató gépeket, és a talaj kisebb egyenetlenségeit eltüntető tereprendező berendezéseket ad a mezőgazdaságnak. a debreceni mezőgazdasági gépgyárban az idén készül el az első 400 újfajta függesztett egyirányú tárcsa, míg törökszentmiklóson korszerű talajmarókat és járva-zuzókat készítenek, amelyek a silókombájnhoz hasonlóan levágják és összetörik a kukoricaszárat. /folyt.köv./

8.20/a

- 5 -

*mti*

bb 10. /a mezőgépipar ... 1. folyt./ m

a növényvédőszeres nagyarányú térhódításával függ össze, hogy mind kisebb lesz hazánkban a kukorica négyzetbevetésének jelentősége. ez a vetési mód ugyanis a kapálás könnyítését szolgálta, a növényvédőszeres azonban lényegesen csökkentette a kukoricakapálás jelentőségét. ezért a gépipar a kukorica négyzetbevetőgépek gyártását megszüntette, helyette a szombathelyi mezőgazdasági gépgyár megkezdte a kukorica fészekberakó gép a sorozatgyártását, amelynek előállítására olcsóbb, alkalmazása egyszerűbb.

az idén teszi meg gépiparunk az első jelentősebb lépéseket a gyümölcskezelés és a borászat komplex gépesítésére. szombathelyen már készülnek az első szőlészeti, borászati gépsorok a hozzájuk tartozó 40 hektóliteres présekkel, zúzó-bogyózókkal a csigás léelválasztókkal, törkölytépőkkel és egyéb géptartozékokkal. a szentgotthárdi kaszagyárban viszont az ugynevezett gyümölcsmanipulációs gépsorok gyártásáig jutottak el. gépek segítségével a gyümölcs szedésétől a ládák töltéséig, a tisztítástól a nagyság és súly szerinti osztályozásig a gyümölcskezeléssel kapcsolatos minden feladatot el lehet végezni. a tisztító, válogató gépek, szállítószalagok különböző kombinációival akár 60-70 méteres láncot is ki lehet alakítani a gyümölcsfa és a csomagolóhely között, s mire az alma, vagy a barack végig fut ezen a pályán, nincs más teendő, mint vagonokba rakni és elszállítani a fogyasztókhoz.

a mezőgépipar távlati tervei is most készülnek, amelyeknek fő iránya a komplex gépesítés tovább fejlesztése, a növénytermelésen kívül az öntözés és az állattenyésztés teljes folyamatainak gépesítése. /mti/

...

bb 12. új halászati gépek a tógazdaságokban

1 so/gg/m/ká

1963. március 23.

a tógazdaságok munkájában is egyre nagyobb szerepet kapnak a gépek. legújabban a benzinmotoros halkiemelő-gépet szerkesztették, amelynek sorozatgyártása is megkezdődött az állami gazdaságok szerelő- és segédipari vállalatánál. a sugármeghajtású benzinmotorok üzembhelyezése lehetővé teszi, hogy a hínáros tavakon se kelljen használni az evezőket. az új sugármeghajtású motorkból huszat adtak át a tógazdaságoknak. elkészült a magyar gyártmányú motoros tó-kasza is, amely a tavak tisztántartását segíti elő. /mti/

...

8. 30/a

- 6 -

bb 11. terven felüli telefonközpontok - bekapcsolják a nemzetközi táviróhálózatba a nagyobb üdülőhelyeket - crossbar központot kap balatonfüred

1 kf/kf/m/vg

1963. március 23.

néhány éve még a balaton környékén a postahivatalok kora délután zártak, s emiatt sok volt a panasz. a posta a megnövekedett hazai és külföldi forgalmat figyelembevéve két éve látott hozzá az állandó telefonálási lehetőségeket biztosító automatizálási terv végrehajtásához. tihany, badacsony, balatonfenyves 100 állomásos, keszthely pedig 1000 állomásos automata központot kapott. a korszerűsítésben a múlt év ugrásszerű eredményeket hozott. a posta ugyanis saját erőből, terven felül öt automata központot állított munkába, az idén ugyancsak terven felüli központokkal gyarapodik a hálózat. így például révfülöp forgalmát is egy százas automata bonyolítja majd le. a fejlesztés érdekessége; a fővárost is megelőzve balatonfüreden szerelik fel az első 500 állomásos újrendszerű, elektronikus vezérlésű crossbar telefonközpontot. ezzel a balatoni hálózatot - síófok kivételével, amelyre a következő tervidőszakban kerül sor - automatizálják.

a központok korszerűsítésével egyidőben javították a távolsági telefonforgalmat is. megkésztették például a balaton és a főváros, illetve a nagyobb városok között a közvetlen távolsági vonalak számát. a táviróforgalom gyorsítására távgépiró gyűjtőgócot építettek ki, amely közvetlen táviró összeköttetést teremtett keszthely, nagykanizsa, héviz, veszprém, zalaegerszeg, tapolca, szombathely között. balatonfüred, balatonlelle, fonyód, héviz, tapolca, révfülöp és balatonalmádi állandó közvetlen budapesti távgépiró összeköttetést is kapott. az idén már a nagyobb üdülőhelyeket is bekapcsolják a nemzetközi táviróforgalomba.

a balaton telefon- és táviró hálózatának érdekes része lesz tihany, ahol az épülő üdülőszállóhoz külön telefonhálózatot építenek. minden szobában felszerelnek telefon készüléket, s a szállót is bekapcsolják a nemzetközi telexforgalomba.

/mti/

...

9.25/a

- 7 -

*PKK*

bb 13. egymillió kétszáz ezer melegágyi ablakot kapnak a termelőszövetkezetek

i cs/j/m/ká

1963. március 23.

a március második felére áthuzódó téiben a külvilággal különös kontrasztot képeznek a termelőszövetkezeti kertészetek üvegházai: a primőr-salátának már az utoljárt szedik, s helyükre ültetik a már virágzó paprikapalántákat, nemsokára sorra kerülnek a paradicsom- és uborkapalánták is. országsszerte megkezdték a kertészetekben a melegágyak, hollandi-ágyak készítését, számos helyen már tüzdellik ki a szaporítóházakban nevelt palántákat.

a földművelésügyi minisztérium - hosszabb idő után az idén először - ki tudja elégíteni a termelőszövetkezeti kertészetek melegágyi ablakigényét. a múlt esztendőben 250.000 ablakkeretet osztottak szét az igénylő kertészetek között, az idén már 1.200.000 keret áll rendelkezésre. valószínű, hogy ez a szokásost csaknem ötszörösen felülmúló beruházás már a jövő tavasszal érezteti hatását nemcsak a palántanevelésben, hanem lemérhető lesz a zöldségfélék korábbi piacra kerülésén, esetleg az olcsóbb fogyasztói árakon is. /mti/

...-

bb 14. római kori sírokat találtak dunaujvárosban

vid/fm/tné/m/fm

1963. március 23.

a nagyarányú dunaujvárosi lakásépítkezések színhelyén a földmunkások két-három méter mélységben a felszín alatt terméskővel és fallal körülvett sírokra bukkantak. a dunaujvárosi múzeum vezetője 12 sírt tárt fel. megállapította, hogy a 3-4. századbéli római kori sírok egy részét a század elején már „kibrabolták”, a csontmaradványokon kívül most kisebb emlékeket, üvegcserepeket és egy fekete bögrét találtak. /mti/

...-

9.30/a

- 8 -

*MK*

bb 15. kulturális krónika zala megyéről

vid/fm/tné/m/fm

1963. március 23.

a szakszervezetek zalaegerszegi művelődési háza honismereti, szakkörének tagjai „zalai kulturális krónika” címmel megírják a megye kulturális fejlődésének történetét 1945-től napjainkig. a zalai krónikások papírra vetik kulturális forradalmunk jelentősebb állomásait, ismertetik, hogyan fejlődött az iskolai hálózat és számot adnak arról is, hogyan számolták fel az analfabétizmust. /mti/

...-

bb 16. a lakásépítkezések segítésére akcióbizottságot alakított a népfront komárom megyében

vid/te/m/ki

1963. március 23.

a megyei tanács kezdeményezésére a házfias népfront komárom megyében akcióbizottságot alakított a magánérből történő családi és társasházépítkezések segítésére. a bizottság célja, hogy a lakások építési költségeinek csökkentésével a kisebb fizetésű dolgozókat is hozzásegítse saját otthonhoz. megvizsgálja, hogy a korszerűbb módszerekkel, így például blokkteglák, előregyártott elemek, a helyi anyagok fokozottabb felhasználásával hogyan alakul az építési költség, mert a számítások szerint ezek segítségével a megyében minden negyedik családi házat megtakarított anyagból lehetne felépíteni. megnézik, miért alkalmazzák tipustervek helyett a lényegesen drágább egyéni terveket, mi az, ami a tipustervekben már nem elégíti ki a lakosság igényeit és ennek alapján javaslatot tesz az építésügyi minisztériumnak újabb tipustervek készítésére. felméri a korszerű építőanyagok megyei gyártásának a helyzetét is. /mti/

...-

9.50/a

- 9 -

*MK*

bb 17. egészségügyi berendezés gyár hőmezővásárhelyen - ujtípusu butorok kórházaknak, diákothonoknak

vid te vm ki

1963. március 23.

a gyógyintézetek, nevelőintézetek, diákszallók egységes és modern butorokkal való ellátására hőmezővásárhelyen - az egyik helybeli faipari üzem és a makói butorgyár összevonásával - létrejött az ország első egészségügyi berendezéseket gyártó vállalata.

a vállalat szakemberei a butordarabok tervezésénél eltérnek a régi, gyakran évszázados hagyományoktól és ujformáju, de célszerű berendezési tárgyak sorozatgyártását készítik elő. így például az ujtípusu, kerekeken gördülő kórházi ágy egyben tolokocsiként is szolgál, s így nem kell a betegeket emelgetni, a kis éjjeliszekrény egy mozdulattal az ágyra rögzíthető, az új diákszalló butor is modern vonalú, a négyszemélyes szobaberendezés különböző színű hullattal ellátott epedás heverőkkel, falipolcokkal és egybeépített négyszemélyes íróasztalból áll. a sav-és hőálló műanyaggal borított asztal körül úgy foglalhatnak helyet a diákok, hogy nem zavarják egymás tanulását. célszerű, modern bölcsődei berendezés mintapéldányait is elkészítették már.

ilyen ujtípusu berendezéseket készítenek rövidesen a pécsi klinikának, a budapesti orvostudományi egyetem diákothonának, a szegedi egyetemi diákothonnak és több más intézménynek. /mti/

- . . -

bb 19. gesztenyefa-sorok a bakonyi községek utcáin

vid j vm ká

1963. március 23.

a farkasgyepői, ugodi és bakonyszentkirályi erdőségeiben az 1950-es évek végén - kísérletképpen - szelidgesztenyét ültettek. az ezen a vidéken nem honos gyümölcsfa a meszes talaju déli lejtőkön jól megél, szépen diszlik. a kedvező tapasztalatok után az idén öt bakonyi községben kezdik meg telepítését. takácsiban, magyar-gencsen, külsővaton, nemesszalókon és noszlopon a központi parkokban és a főutcákon több mint ezer gesztenyefa-csemetét ültetnek el a kisz-fiatalok, akik a fejlődő fák ápolását is vállalták. /mti/

- . . -

9.57/a

- 10 -

*ms*

bb 18. teljes erővel megindultak a talajjavító munkák - az idén 176.000 vagon különböző talajjavító anyagot használnak fel

i cs/j/m/ká

1963. március 23.

hazánk „szűzföldjei,, a csökkent termőképességű vagy beteg /savanyu kémhatásu, szikes vagy futóhomok/ talajok még mindig hatalmas gazdasági tartalékokat rejtnek. megjavításukra évről-évre nagyobb összeget fordít az állam, s a tapasztalatok szerint ez a beruházás 2-3 év alatt teljesen visszatérül. a korábbiak sokszor két-háromszorosára növekedő terméshozamok busás kamatot adnak évtizedekig. a talajjavítások idej előirányzata kerekén 164.000 hold, ennek nagyrésze - 120.000 hold - savanyu erdei talaj. a szikesekből 36.000, a homoktalajokból 8000 holdat javítanak meg az idej tavaszán, illetve az ősz folyamán. a tavaszra tervezett talajjavítási munkáknak mintegy 30 százalékát a fagyos-havas szántóföldeken nagy nehézségek árán elvégezték, s többet a következő hetekben, legkésőbb április végére fejezik be.

a tervek szerint az idén 176.000 vagon különböző talajjavító anyagot dolgoznak be a talajba. a kiszállítást a rendkívüli időjárás és az átmeneti forgalmi korlátozáson kívül a bányákat előntő belvizek akadályozták. most az erők összpontosításával a géppark, illetve szállítóeszközök maximális kihasználásával igyekeznek mindenütt pótolni a kényszerű mulasztást.

a földművelésügyi minisztérium növénytermesztési főigazgatóságához érkezett jelentések szerint az utóbbi napokban teljes erővel megkezdődtek a talajjavítási munkák a somogyi, a szabolcsi és a csongrádi homokvidékeken. a duna-tisza közén a talajjavító vállalatok 160 erőgépe és buldozere dolgozik a homokbuckák elgyengetésén, illetve a rigolirozásnál. a nehéz erőgépek kezelői kétszer tízórás, kettős műszakot vállaltak: csupán ebédidőre és a karbantartási munkák idejére állnak le. éjjel erős reflektorok világítják be a brigádok munkahelyét. hasonlóképp szervezték meg mindenütt a munkagépek teljes kihasználását is. /mti/

- . . -

bb 20. 21 termelőszövetkezet közös építőipari vállalkozása

vid/j/m/ká

1963. március 23.

több mint 10 millió forint értékű beruházást valósítanak meg ebben az esztendőben a biharkeresztesi járás termelőszövetkezei. /folyt.köv./

10.15/a

- 11 -

*ms*

bb 17. egészségügyi berendezés gyár hőmezővásárhelyen - újtipusu butorok kórházaknak, diákotthonoknak

vid te vm ki

1963. március 23.

a gyógyintézetek, nevelőintézetek, diákszallók egységes és modern butorokkal való ellátására hőmezővásárhelyen - az egyik helybeli faipari üzem és a makói butorgyár összevonásával - létrejött az ország első egészségügyi berendezéseket gyártó vállalata.

a vállalat szakemberei a butorok tervezésénél eltérnek a régi, gyakran évszázados hagyományoktól és újformájú, de célszerű berendezési tárgyak sorozatgyártását készítik elő. így például az újtipusu, kerekeken gördülő kórházi ágy egyben tolokocsiként is szolgál, s így nem kell a betegeket emelgetni, a kis éjjeliszekrény egy mozdulattal az ágyra rögzíthető. az új diákszalló butor is modern vonalú, a négy személyes szobaberendezés különböző színű hullattal ellátott epedás heverőkkel, falipolcokkal és egybeépített négy személyes íróasztalból áll. a sav- és hőálló műanyaggal borított asztal körül úgy foglalhatnak helyet a diákok, hogy nem zavarják egymás tanulását. célszerű, modern bölcsődei berendezés mintapéldányait is elkészítették már.

ilyen újtipusu berendezéseket készítenek rövidesen a pécsi klinikának, a budapesti orvostudományi egyetem diákotthonának, a szegedi egyetemi diákotthonnak és több más intézménynek. /mti/

bb 19. gesztenyefa-sorok a bakonyi községek utcáin

vid j vm ká

1963. március 23.

a farkasgyepői, ugodi és bakonyszentkirályi erdőségekben az 1950-es évek végén - kísérletképpen - szelídgesztenyét ültettek. az ezen a vidéken nem honos gyümölcsfa a meszes talaju déli lejtőkön jól megél, szépen díszlik. a kedvező tapasztalatok után az idén öt bakonyi községben kezdik meg telepítését. takácsiban, magyar-gencsen, külsővaton, nemesszalókon és noszlopon a központi parkokban és a főutcaikon több mint ezer gesztenyefa-csemetét ültetnek el a kisz-fiatalok, akik a fejlődő fák ápolását is vállalták. /mti/

9.57/a

- 10 -

bb 18. teljes erővel megindultak a talajjavító munkák - az idén 176.000 vagon különböző talajjavító anyagot használnak fel

i cs/j/m/ká

1963. március 23.

háznak „szüzföldjei”, a csökkent termőképességű vagy beteg /savanyu kémhatású, szikes vagy futóhomok/ talajok még mindig hatalmas gazdasági tartalékokat rejtenek. megjavításukra évről-évre nagyobb összeget fordít az állam, s a tapasztalatok szerint ez a beruházás 2-3 év alatt teljesen visszatérül. a korábbinak sokszor két-háromszorosára növekedő terméshozamok busás kamatot adnak évtizedekig. a talajjavítások idej előirányzata kereken 164.000 hold, ennek nagyrésze - 120.000 hold - savanyu erdei talaj. a szikesekből 36.000, a homoktalajokból 8000 holdat javítanak meg az idei tavaszon, illetve az ősz folyamán. a tavaszra tervezett talajjavítási munkáknak mintegy 30 százalékát a fagyos-havas szántóföldeken nagy nehézségek árán elvégezték, s többet a következő hetekben, legkésőbb április végére fejezik be.

a tervek szerint az idén 176.000 vagon különböző talajjavító anyagot dolgoznak be a talajba. a kiszállítást a rendkívüli időjárás és az átmeneti forgalmi korlátozáson kívül a bányákat előntő belvizek akadályozták. most az erők összpontosításával a géppark, illetve szállítóeszközök maximális kihasználásával igyekeznek mindenütt pótolni a kényszerű mulasztást.

a földművelésügyi minisztérium növénytermesztési főigazgatóságához érkezett jelentések szerint az utóbbi napokban teljes erővel megkezdődtek a talajjavítási munkák a somogyi, a szabolicsi és a csongrádi homokvidékeken. a duna-tisza közén a talajjavító vállalatok 160 erőgépe és buldozere dolgozik a homokbuckák elgyenygetésén, illetve a rigolirozásnál. a nehéz erőgépek kezelői kétszer tízórás, kettős műszakot vállaltak: csupán ebédidőre és a karbantartási munkák idejére állnak le. éjjel erős reflektorok világítják be a brigádok munkahelyét. hasonlóképp szervezték meg mindenütt a munkagépek teljes kihasználását is. /mti/

bb 20. 21 termelőszövetkezet közös építőipari vállalkozása

vid/j/m/ká

1963. március 23.

több mint 10 millió forint értékű beruházást valósítanak meg ebben az esztendőben a biharkeresztesi járás termelőszövetkezei. /folyt.köv./

10.15/a

- 11 -

bb 20. /21 termelőszövetkezet ... 1. folyt./ m

a tervek maradéktalan teljesítése, valamint a magasabb műszaki színvonal biztosítása érdekében a járás 21 termelőszövetkezte közös építőipari vállalkozást hozott létre. huszonegy szakmunkás, 24 betanított munkás és 50 segédmunkás dolgozik a vállalkozásban. induláskor mindegyik termelőszövetkezet 10.000 forintot fizetett be a közös alapba amiből új munkaeszközöket, felszereléseket vásárolnak. a szakemberek már munkához is láttak: az ártándi január 1. tsz-ben 600 férőhelyes hízaludát, a toldi győzelem tsz-ben 30 férőhelyes fiáztatót, a bedői rákóczi tsz-ben pedig csibenevelőt építenek. a komádi és a biharkeresztési téglagyárban évente 2 millió téglát égetnek ki, amit önköltségi áron kapnak meg a társulásban részvevő szövetkezetek. /mti/

...-

bb 22. eddig több mint negyven napos előnyt szereztek a rudabányai vasérc-törő és osztályozómű építői

vid/te/m/ki

1963. március 23.

rudabányán az elmúlt évben korszerű vasérc-törő és osztályozómű építését kezdték meg. az új üzemben, amely a diósgyőri nagyolvasztót szolgálja majd ki egyenletes szemmagyságu ércel, naponta több mint ezer tonna ércet aprítanak fel és osztályoznak. az egyenletes szemmagyságu érc felhasználásával a számítások szerint évente mintegy 3 millió forinttal növekszik a nagyolvasztómű gazdaságossága.

a rudabányai vasércbánya vállalat és a Lenin kohászati művek közös beruházásával épülő létesítmény az eredeti terv szerint 1964 júniusában készült volna el. ezt az időt azonban mind a beruházók, mind a kivitelező vállalatok túl hosszúnak találták, ezért az építési és szerelési munkák meggyorsítására szocialista szerződést kötöttek. vállalták, hogy egymást segítve a vasérc-törő építési idejét megrövidítik és azt ez év november 7.-én átadják rendeltetésének. az építő- és szerelőbrigádok a hideg téli napokban is dolgoztak, s ennek eredménye, hogy a kétemelet magas osztályozóban a belső köművesmunkák már befejezéshez közelednek, a külszínen felszerelték a szalaghidakat és a tárolóbunkert, az egyemeletes törőműnél pedig megkezdtek a tetőfedés betonozását. az építők és szerelők eddig több mint 40 napos előnyt szereztek, s a közeli hetekben megkezdik a két törőgép elhelyezését is. /mti/

...-

10.24/a

- 12 -

bb 23. Leváltotta a vezetőséget a Lánycsóki tsz tagsága

vid j vm ká

1963. március 23.

a lánycsóki csillag tsz-t a jól gazdálkodó termelőszövetkezetek között tartották számon baranya megyében. az elnök, oroszlán józsef, 1952. óta irányította az időközben 2000 holdásra növekedett gazdaságot. a nemrégiben lezajlott zárszámadás aránylag kedvező képet mutatott: az egy hold szántóra jutó gazdálkodási érték 2228 forint, és az egy tagra jutó részesedés majdnem 9000 forint volt. ez az eredmény mégis gyengébb, mint ahogy tervezték és amire ez a jó adottságú termelőszövetkezet képes lett volna. a tagság most leváltotta az egész vezetőséget: az elnököt, a főagronómust, a főkönyvelőt és az állattenyésztőt. az indoklás: a vezetőség súlyosan megsértette a szövetkezeti demokráciát, szembekezdte a tagsággal és ez károsan hatott a gazdálkodásra. a vezetők nem törődtek a tagság akaratával, nem hallgatták meg, illetve nem vették figyelembe véleményüket, javaslataikat. hogy ne kelljen számot adni a tevékenységükről, egyszerűen nem hívták össze közgyűlést. évközben ki-derült: rosszul terveztek, túllépték a költségkereteket, akadozik a gazdálkodás menete és mégsem hívták össze a dolgozókat. a vezetőség ily módon eljátszotta a tagság bizalmát, megbomlott az egyetértés, a gazdálkodás szervezetlenné vált.

a csillag tsz dolgozói éltek az alapszabályban biztosított jogukkal. a választott vezetőket visszahívták tiszttségükből, a fizetett vezetőknek pedig felmondtak. új elnököt választottak: szűcs imrét, a kertészeti és szőlészeti brigád vezetőjét. főagronómusnak és főkönyvelőnek jó szakembereket hívtak meg, az állattenyésztés vezetését az egyik szövetkezeti gazdára bízták, s átalakították az intéző bizottságot és az ellenőrző bizottságot. /mti/

...-

bb 24. százezer forint jutalom a legjobb brigádoknak és üzemegységeknek a tótkomlói viharos tsz-ben

vid j vm ká

1963. március 23.

az 5200 holdas tótkomlói viharos tsz-ben az elmúlt évben kimagasló eredményeket hozott a kongresszusi versenymozgalom. /folyt.köv./

10.27/a

- 13 -

/bb 24. százezer forint.....1.folyt./vm

a rossz időjárás ellenére csupán vöröshagymából 100 vagonnal adtak exportra. az idén felujtják a versenyt: a brigádok, üzemegységek vetélkednek a jobb minőségű munkáért, a terméshozam emeléseért. a vezetőség a verseny legjobbjainak jutalmazására összesen százezer forintot tűzött ki./mti/

- . -

bb 25. restaurálnak egy értékes balatonfelvidéki templomromot

vid fm/tné vm fm

1963.március 23.

restaurálják a balatonfelvidéki révfülöp határában levő középkori templom-romot. az ecséri templom tornya még a harmincas években ledőlt, falai megrepedeztek. súlyosan megrongálódott a nyugati falát ékesítő nagyméretű freskó is, amelynek egyes részei azonban még ma is jól láthatók. a tavaly megkezdett feltárások alkalmával előkerült a templom körkerítése és a mellette levő egykori plébános-ház maradványa, továbbá számos nagyméretű díszes kőfaragvány is.

az ecséri templomrom a restaurálás után a balatonfelvidék egyik legérdekesebb idegenforgalmi látványossága lesz./mti/

- . -

bb 26. a makói Lenin tsz három fiatal továbbtanulását segíti társadalmi ösztöndíjjal

vid vm vm

1963.március 23.

a csaknem ötezer holdas makói Lenin tsz - amely több mint ötven forintot fizetett ki a múlt gazdasági évben egy-egy munkáegységre - a szociális és kulturális alappól három fiatal továbbtanulását segíti társadalmi ösztöndíjjal. havonta kétszáz-háromszáz forinttal támogatják azoknak a tsz-tagoknak a gyermekeit, akik a közös gazdasággal kötött szerződésben vállalták, hogy tanulmányaik befejezése után a Lenin tsz-ben hasznosítják majd szaktudásukat. a termelőszövetkezet első ösztöndíjasai mezőgazdasági, szőlő-és gyümölcsstermesztési, villamosgépészeti technikumban, illetve szakiskolában tanulnak. az iskolai szünetekben már a tanulmányi költségekhez hozzájáruló tsz-ben végeznek gyakorlati munkát./mti/

- . -

10.34/a

- 14 -

bb 28. huszezer szőlőrügyet vizsgáltak meg a pécsi kutatók - különleges metszési eljárásokat alkalmaznak a fagykárt szenvedett tőkék-nél

vid j vm ká

1963.március 23.

a szőlészeti kutató intézet pécsi kísérleti telepén dr. diófási Lajos tudományos kutató és munkatársai felmérték, hogy a kemény tél mekkora kárt okozott a baranyai szőlőkben.

a megye három nagy borvidékéről - a pécsi, a villányi és a mohácsi dombokról - begyűjtött szőlővesszőkön összesen 20.000 rügyet vizsgáltak meg. kiderült, hogy a szőlővesszők rügyeinek 30-50 százaléka fagyott meg a téli hónapokban, különösen súlyos a kár a hegylábaknál levő szőlőkben, főleg villány környékén. dr. diófási Lajos érdekes megfigyelést tett. a korszerű magas-kordonos szőlőműveléssel szembeni bizalmatlanságot főleg az elfagyástól való félelem táplálta. mint a kutató megállapította, ez a félelem teljesen alaptalan. a mostani télen ugyanis az alacsonyan művelt szőlők általában háromszor olyan nagy kárt szenvedtek, mint a magas-művelésűek.

a pécsi kísérleti telepen végzett rügyvizsgálatnak az volt a célja, hogy megállapítsák: milyen metszési eljárást kell alkalmazni a különböző kárt szenvedett szőlőkben. kis vagy közepes fagyás esetén a szokásos 15 rügy helyett huszat hagynak meg, számítva arra, hogy köztük több életképtelen rügy is akad. azokat a tőkét pedig, amelyeket teljes vagy majdnem teljes fagykár ért, egészen visszametszik. így nagy számu fattyuhajtás nő majd és azokon még aránylag jó termés érhető el. a kísérleti telep munkatársai most mind a három baranyai borvidéken felhívják e módszerekre a termelők figyelmét./mti/

- . -

bb 21. száznál több ismeretterjesztő előadást tartottak a télen dunaujvárosban

vid/fm/tné/m/fm

1963. március 23.

a téli népművelési „mérleg”, tanúsága szerint dunaujvárosban a télen 115, ismeretterjesztő előadást tartottak a klubokban és a művelődési otthonokban. a városi kisz-akadémia, a dunai vasmű szakszervezeti bizottsága által rendezett ifjúsági akadémia, a nők akadémiaja és a nyugdíjasok előadássorozata nagy népszerűségnek örvendett. különösen nagy volt az érdeklődés a munkásszállásokon rendezett ismeretterjesztő előadások iránt. tavasszal további 35 tit-előadást rendeznek./mti/

- . -

bb 27. mesterséges zeolitot állítottak elő veszprémben

vid/sze/m/ki

1963. március 23.

tóth kálmán, a veszprémi nehézipari kutató intézet tudományos munkatársa másfél éves munkával mesterséges ásványt, zeolitot állított elő./folyt./folyt./  
10.44/a

- 15 -

bb 27. /mesterséges ... 1. folyt./ m

megállapította, hogy az anyag belső szerkezetében parányi üregek, lyukacsok helyezkednek el, s így a mesterséges zeolit mint szűrőfelület jöhet számításba. a rajta átvezetett folyadékban vagy gázból visszamaradnak a szennyeződések. a tudományos kutató az új anyag vizsgálata közben másik érdekes jelenséget is tapasztalt. a szintetikus zeolit bizonyos körülmények között nagy erővel szívja magába a folyadékokat, s ez a tulajdonsága felülmúlja az eddig ismert legnagyobb nedvszívó anyagokét. így a szűrésen kívül ezt a tulajdonságát is széleskörűen kihasználja majd az ipar. a hűtőgépgyárak, híradástechnikai üzemek, kohászati kombinátok és egyéb ipari üzemek máris érdeklődnek az anyag iránt.

az intézetben a kísérletek zárójelentése a napokban készült el. /mti/

bb 30. csillagsebek a föld arculatán

1 tz/gg vm vg

1963. március 23.

a magyar földrajzi társaság legutóbbi ülésén ifj. bartha lajos, az uránia csillagvizsgáló munkatársa tartott előadást arról, hogy a legújabb kutatások - elsősorban a légi fényképezés révén - milyen mély sebhelyeket találtak a föld felszínén: megannyi óriásmeteorit hajdani becsapódásának következményét. a repülőgéptereken az idők folyamán összegyűlt üledék az eredeti állapotában maradt környezet világos keretéből.

természetesen óriási erő kellett egy-egy ilyen kráter létrehozásához. a csillagászok megállapításai szerint a meteoritok az űrben - a földhöz viszonyítva - másodpercenként legalább tíz, de esetleg hetven kilométeres sebességgel száguldanak. azok a meteorok amelyek pályájuk a földre vezet, a légkörben természetesen veszítenek energiájukból, de az óriásoknál ez a veszteség sztanjukovics szovjet csillagász szerint mindössze 10 százalékra tehető. az utóbbiak tehát még mindig másodpercenként átlag 32 kilométeres sebességgel ütődnek a talajhoz, ebben az esetben pedig becsapódásuk a földre érkezett tömeg hatvanötszörösének megfelelő mennyiségű nitroglicerinnel robbanásával azonos hatást vált ki.

eddig a legtöbb ilyen „csillag-sebhelyet”, kanadában találták. ott van az eddig megismert legöregebb is, a három és fél kilométer átmérőjű brentkráter, amelyet körülbelül ötszázmillió éve egy ötven megatonnás bombának megfelelő energiájú meteorit szakított a földre. ott van a legnagyobb is, a deep bay.  
/folyt.köv./  
10.50/a

- 16 -

/bb 30. csillagsebek.....1.folyt./vm

itt egy körülbelül ötven millió tonna súlyú meteorit csapódott le annakidején a tengerpartra, és mintegy 2000 megatonnás bomba erejével mélyítette a talajba a több mint 12 kilométer széles, ma a szomszédos parti vizeknél jóval mélyebb öblöt. talán már nem is annyira óriásmeteorit, mint inkább valószínűsítő kisbolygó lehetett.

mivel egy amerikai csillagász számításai szerint az utolsó félmilliárd év alatt körülbelül 50.000 óriás meteoritkráter keletkezett, alig hihető, hogy hazánk teljes mértékben „kimaradt volna a szórásból”, „érdemes lenne egyszer ezt is megvizsgálni, mert például egyáltalán nem elképzelhetetlen, hogy a tihanyi belső tömedencéjének kialakulása is ilyen „égi látogatásra”, vezethető vissza./mti/

bb 29. az időjárás és a cipő - a talp vízáteresztő képességének csökkentésével kísérleteznek a kutatók és a gyárak

1 sz/gg vm vg

1963. március 23.

az idén az időjárás különösen próbára tette a cipőipar termékeit, amelyekre sok jogos panasz hangzott el. a kereskedelemhez és a gyárakhoz eljutott reklamációk okát, a hibák kijavításának, megelőzésüknek módját megvizsgálta a bőr-, cipő- és szőrmeipari kutató intézet is, amely több technológiai változtatást ajánlott a gyáraknak.

a kutató intézet mérnökei hosszabb idő óta foglalkoznak a bőrtalp vízfeltevő képességének csökkentésével. ez a kutatási téma a könnyű, hajlékony talpu cipők divattá válásával került előtérbe. az intézet munkatársai elmondották, hogy igen nehéz a divattal és a minőségi követelményekkel egyaránt lépést tartani és hozzátették, hogy a könnyű cipő egyébként nem csupán divat, hanem egészségügyi követelmény is, mert könnyebb benne a járás. a bőrtalpat, hogy hajlékony maradjon, kevesebb cserzőanyaggal cserzik, így azonban a bőr kevésbé tömitett és hamarabb felszívja a vizet.

/folyt.köv./

10.57/a

- 17 -

*Handwritten signature*

/bb 29. az időjárás.....1.folyt./vm

ahz intézetben olyan anyagokat kutattak fel, amelyek kevés cserző- anyag hozzáadásával is vízhatlanná teszik a bőrt, mégsem nehezítik. a legmegfelelőbbnek bizonyult a szilikonos kezelés, a duna cipő- gyárban újabb saját szerkesztésű berendezés segítségével szili- konos oldatban áztatják a gyermekcipők talpát, most vezetik be ezt az eljárást a szombathelyi cipőgyárban is.

a gumitalpu cipőknél a talpleválások okának felderítésére a kutató intézet és a vállalatok laboratóriumában több ezer pár cipőt vizsgáltak meg s a tapasztalatok alapján megjelölték a követendő technológiát. az üzemek és a kutató intézet szakemberei a cipő felsőrész bőrének kikészítéséhez új fedő festési anyagokat próbáltak ki, hogy a télen hatványozottan jelentkezett hibákat: a bőr elszine- ződését, a festék lepergését a jövőben megakadályozhassák./mt1/

- . -

bb 31. a román néphadsereg küldöttnelnek látogatása a zrínyi miklós katonai akadémián

t vt/te vm

1963.március 23.

a hazánkban tartózkodó román katonai küldöttség egy csoportja ion ionica altábornagy, a román népköztársaság fegyveres erői minisz- terének helyettese vezetésével - a honvédelmi minisztérium több vezető beosztású munkatársának társaságában - szombaton délelőtt a zrínyi miklós katonai akadémiára látogatott.

a vendégeket borbás máté, vezérőrnagy, az akadémia parancsnoká tanárok és hallgatók fogadták. a román néphadsereg küldöttnel a parancsnok tájékoztatta az intézet életéről és munkájáról. ezt követően megtekintettek több kabinetet, ahol elbeszélgettek az oktatókkal és hallgatókkal.

a látogatás befejezéseként a vendégek felkeresték az aka- démia muzeumát./mt1/

- . -

11, 10/m

- 18 -

*Handwritten signature*

bb 32. a fővárosi közlekedés korszerűsítéséről, az átszervezések jelentőségéről, a munkaversenyéről tárgyalt a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének huszonhatodik kongresszusa

t hbj/tm vm vg

1963.március 23.

szombaton a szot tárogató uti központi iskolájában kezdte meg tanácskozását a közlekedési és szállítási dolgozók szakszerve- zetének huszonhatodik kongresszusa, amelyen megjelent kossa istván közlekedés-és postaügyi miniszter, kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, gál lászló, a szot titkára, földvári lászló, horn dezős, római rudolf közlekedés-és postaügyi miniszterhelyettesek, a közlekedési dolgozók küldöttei, a közlekedés-és postaügyi minisz- térium és a fővárosi tanács közlekedési igazgatóságának képviselői. a kongresszust csaplár péter, a szakszervezet elnöke köszöntötte és megemlékezett arról a hősi munkáról, amelyet a közlekedés dolgozói a téli zord időjárásban, az árhullám és a belvizek által elöntött területeken, az árvédelemben kifejtettek.

ezután földvári aladár, a közlekedési dolgozók szakszervezeté- nek főtitkára ismertette a központi vezetőség beszámolóját. kifej- tette: az elmúlt kongresszus óta a közlekedés ágaiban - különböző műszaki, szervezési és fejlesztési intézkedések hatására - növekedett a termelékenység, a hajózásnál 4.4, a tehergépkocsi közlekedésben 8.9, a légi közlekedésben 14.7 százalékkal. több gépkocsitípusnál lényegesen sikerült csökkenteni a nagyjavítások átfutási idejét. a javítási idő további csökkentését hátráltatja, hogy az alkatrésze- ellátás nem tart lépést a fejlődéssel. még mindig sokszor előfordul, hogy alkatrészhány miatt túlságosan elhúzódnak a nagyjavítások. na- gyon helyes, hogy megkezdődött az országos szervizhálózat kialakí- tása, a szerviztelepek építése azonban egyelőre vontatottan halad, ezen sürgősen változtatni kell.

a továbbiakban az átszervezés problémáját elemezte. az ipar- ban, a közlekedésben eddig végrehajtott és végrehajtásra kerülő átszervezés a termelőerők koncentrációját jelenti. erre törekedtek a kpm vezetői, amikor új szervezeti forma segítségével hozzáláttak a nagyüzemi autóközlekedés megteremtéséhez. a központi vezetőség azonban szükségesnek tartja szótartani: az átszervezés előkészítését gondosabban kell megoldani és az érdekelt dolgozókat időben kell tájékoztatni. /folyt.köv./

12.-

- 19 -

*Handwritten signature*

/bb 32. a fővárosi.....1.folyt./vm

a központi vezetőség külön vizsgálta a fővárosi közlekedés helyzetét: az évi mintegy 900 millió villamos-, 400 millió autóbusz-, és több mint 107 millió hév utas elszállítása nagy erőfeszítéseket követel a fővárosi közlekedés minden dolgozójától. egy sor intézkedés történt a forgalom gyorsabb és biztonságosabb lebonyolítására. ennek ellenére a fővárosi közlekedéssel egyáltalán nem lehetünk elégedettek. a szakemberekre az a feladat vár, hogy minden belső tartalékot feltárjanak és készüljenek fel a jelenleginél korszerűbb új tömegközlekedési eszközök alkalmazására. gyorsítani kell a járművek javítását is. a központi vezetőség megállapította, hogy lényegesen gyorsítani a járműveken belül az utasáramlást, könnyíteni a kalauzok munkáját az egyszerűbb jegykezelési rendszer. itt az ideje annak, hogy lépéseket tegyünk a jegykiadás automatizálására. az eddiginél többet kell törődni a fővárosi közlekedés jövőjének kialakításával.

elismerésre méltó, hogy a fővárosi autóbuszüzem és a fővárosi villamos vasút saját műhelyeiben készít csuklós járműveket. ez azonban nem a legkorszerűbb és nem a leggazdaságosabb megoldás. az iparnak kell gyorsabban áttérni a sorozatgyártásra.

beszámolt arról is, hogy a közlekedési ágakban erősödött a versenymozgalom. mintegy 1.500 brigád versenyez a „szocialista brigád”, címért, körülbelül 15.000 munkás, forgalmi és műszaki dolgozó részvételével. hat vállalat hét műhelyében igyekeznek elnyerni a „szocialista munka műhelye”, címet. a közlekedési dolgozók kezdeményezőkézségének növelésére javítani kell az ujitások ügyintézésén, csökkenteni kell az elbírálási időt. el kell érni, hogy sokkal több műszaki és forgalmi dolgozó vegyen részt a termelési tanácskozásokon.

a továbbiakban a központi vezetőség beszámolója szervezeti kérdéseket, bérezési problémákat vizsgált, s feleltem szavát a tulzott tulórázások ellen.

/folyt.köv./

12.07/a

- 20 -

*HA*

bb 33. az országgyűlés terv- és költségvetési bizottságának ülése

t bc/sze/m/fm

1963. március 23.

az országgyűlés terv- és költségvetési bizottsága szombaton tartotta alakuló ülését.

az ülésen - amelyen vass istvánné, az országgyűlés elnöke és dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke is résztvett - a terv- és költségvetési bizottság elnökévé friss istvánt, titkárává dr. dabronaki gyulát választották meg.

a bizottságot dr. timár mátyás pénzügyminiszter tájékoztatta az 1963. évi állami költségvetés tervezetéről. a vitában felszólalt bondor józsef, dr. dabronaki gyula, dr. erdei ferenc, friss istván, inokai jános, dr. pesta lászló, dr. pongrácz kálmán.

a bizottság a költségvetés tervezetét elfogadta és az országgyűlésnek elfogadásra ajánlja. /mti/

-...-

bb 34. 2. hasszán távirata dobi istvánnak

m/bs

1963. március 23.

2. hasszán marokkói király táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének marokkó nemzeti ünnepe alkalmából kifejezett jókívánságaiért. /mti/

-...-

e m b a r g o : ma 22 óráig:

bb 35. dobi istván üdvözlő távirata görögország nemzeti ünnepe alkalmából

gk/m/bs

1963. március 23.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke görögország nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte 1. páل királyt.

/mti/

-...-

12.55/a

- 21 -

*HA*

bb 36. megnyílt az első üzemi kozmetika pécselt

vid te vm ki

1963. március 23.

szombaton megnyílt pécselt az első üzemi kozmetika. a pannónia sörgyár kedvezett ezzel a lehetőséggel száz nődolgozójának. rövidesen fodrászat is nyílik az üzemben. a ruhaipari vállalat közreműködése hasonlóképpen igen ötletes. az üzemben rendszeresen bemutatják a legdivatósabb anyagmintákat és azokból mindjárt rendelhetnek az érdeklődők. a helyszínen elvégzik a mértékvételt, két alkalommal próbát is tartanak a gyárban és harmadszorra a teljesen kész ruhát, vagy fehérneműt kézhezkapják. a ruhavarratást fizetési kedvezménnyel könnyítik. megszervezték továbbá az egyik cipész ktsz-szel, hogy a hét meghatározott napjain az üzemben összegyűjtik a talpalásra, javításra váró cipőket, amelyeket aztán készen juttat vissza a ktsz a gyárba. a jó példa követésre talál más pécsi, zömében nőket foglalkoztató üzemben is. a tervek szerint a kesztyű-, a dohány-, a bőr- és a porcelángyárakban lesz hasonló szolgáltatás. /mti/

bb 38. időjárásjelentés

gk vm

1963. március 23.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. március 23-án, szombaton 13 órakor:

hideg idő

közép-európa északi felén igen hideg az időjárás. lengyelországban minusz 10 fokot meghaladó fagyok is vannak. dél-európa időjárását pedig egy földközi-tengeri ciklon teszi felhőssé és többfelé esőssé. hazánkban tegnap felhős volt az idő, az ország területén szórványosan havazással, illetőleg esővel. a csapadék mennyisége általában nem haladta meg az 5 millimétert, de a mátra hegység környékéről 5-15 millimétert jelentettek, sőt kékestetőről 16 millimétert. a nappali legmagasabb hőmérséklet a dunántul északi felén, a bürzsöny-hegység és a csepel-sziget környékén csak 3-6, az ország többi részén azonban még 6-11 fok között váltakozott. ma hajnalban minusz 2- plusz 2 fokig hült le a levegő, ma délelőtt felhős, szeles idő uralkodott az országban, szórványosan hózáporral, illetőleg futó havasesővel. /folyt.köv./

13.14/a

- 22 -

/bb 38. időjárásjelentés.....1.folyt./vm

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 4.1 fok volt, 2.8 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, mérsékelttel emelkedő irányzatú.

várható időjárás vasárnap estig: élénk északkeleti szél, holnap valamivel kevesebb felhő. szórványosan még futó havazás, futó havaseső. országsszerte éjszakai fagyok, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0-minusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap plusz 1- plusz 5 fok között.

a duna vízállása budapestnél 544 centiméter. /mti/

- . -

bb 39. a föld védelméről szóló törvény végrehajtásának tapasztalatai

m/cz

1963. március 23.

a központi népi ellenőrzési bizottság elnökének, a minisztertanács legutóbbi ülése elé terjesztett jelentése beszámolt a mezőgazdasági rendeltetésű földek védelméről szóló törvény és a termőföldek további csökkenésének megakadályozásával, valamint a talaj termőképességének fokozásával kapcsolatos 1962 évi kormányrendelet végrehajtásának tapasztalatairól.

a földvédelmi törvény alapján legkésőbb 1965 december 31-ig felül kell vizsgálni valamennyi község /város/ egész határára kiterjedően a földek rendeltetészerű használatát és a tényleges művelési ágnak megfelelően rendezni kell a földek nyilván-tartását. ennek során meg kell határozni, mely területeket kell szántófölddé átalakítani, hol és milyen mérvű talajvédelemről kell gondoskodni, illetőleg talajjavítást végezni.

a jelentés megállapítja, hogy a törvény végrehajtásában vannak kezdeti eredmények: a földeket többszáz községben már felülvizsgálták. általánosságban azonban megállapítható, hogy a földvédelmi törvény helyes céljait a gyakorlatban még csak részben érték el. az eddig végzett felülvizsgálati munka agronómiai szempontból nem éri el a kívánt színvonalat, s nem akadályozzák meg következetesen a szántóföldterület további indokolatlan csökkenését.

ennek oka az, hogy az illetékes szervek nem biztosították a törvény maradéktalan végrehajtásához elengedhetetlenül szükséges feltételeket. a tanácsok szakigazgatási szervei, a gazdaságok és egyéb mezőgazdasági intézmények általában nem bocsátottak megfelelő képzettséggel és gyakorlattal rendelkező szakembereket a felülvizsgáló bizottságok rendelkezésére. /folyt.köv./

13.47/a

- 23 -

/bb 39. a föld.....1.folyt./vm

a járási tanácsok végrehajtó bizottságai nem fordítottak kellő gondot a bizottságok jelentésének és javaslatainak megtárgyalására. a községi tanácsok végrehajtó bizottságai a felülvizsgáló bizottságok jelentését és javaslatait időben megtárgyalják ugyan, a járási tanácsok végrehajtó bizottságai azonban csak két-három hónap múlva foglalkoznak a javaslatokkal. ez akadályozza más szervek munkáját és lassítja a feladat végrehajtását.

a szántóterületek további csökkenésének megakadályozásával kapcsolatban a népi ellenőrzés vizsgálata más hibákat és hiányosságokat is feltárt.

egyes állami gazdaságok és termelőszövetkezetek a jó minőségű szántóterületeken is telepítettek szőlőt és gyümölcsöst. az ilyen telepítéseket nem egy esetben a helyi tanácsok és más felügyeleti szervek engedélyével, vagy hallgatólagos beleegyezésével végezték. a művelési ág engedély nélküli, önkényes megváltoztatásáért felelősségrevonást - néhány esettől eltekintve - nem alkalmaztak.

az erdőtelepítésre és fásításra alkalmas területek megfelelő felmérésének hiányában jelentős, szántóföldi művelésre, illetve szőlő-vagy gyümölcstelepítésre alkalmas területeket is erdősítettek. különösen vonatkozik ez a nyártelepítésekre. ugyanakkor a homok-, agyag-és köveskopár területeken csak jelentéktelen erdősítést terveztek.

az ipari, forgalmi, sport stb. állandó létesítményeket - néhány kivételtől eltekintve - továbbra is mezőgazdasági művelésre alkalmas területeken telepítik, bővítik. az üzemtelepítéseknél, ipari beruházásoknál a közművesítés, a szállítási lehetőségek, a villamosenergia-és vízellátás elsődleges szempontjai mellett a földvédelmi törvényben előírt követelményeket is figyelembe kell venni, a helyi szervek mégis legtöbbször a legjobb szántóföldet sem sajnálják ipartelepítésre átadni, s így évenként ilyen célokra több ezer hold területet sajátítanak ki.

a törvény szerint a kisajátított területeken a rendeltetés-szerű felhasználásig mezőgazdasági művelést kell folytatni. e földeket általában illetményföldként hasznosítják, de még sok esetben megtörténik, hogy az ilyen területeket éveken keresztül műveletlenül hagyják, illetve a rendeltetés-szerű használat befejezése után nem teszik ismét alkalmassá mezőgazdasági művelésre.

/folyt.köv./  
13.55/a

- 24 -

/bb 39. a föld.....2.folyt./vm

emiatt elgyomosodnak, a szomszédos területeket is megfertőzik.

a kormány határozatban kötelezte az érintett szervek vezetőit: egy éven belül tegyenek jelentést arról, milyen intézkedéseket tettek a feltárt hibák megszüntetésére és a földvédelmi törvény eredményes végrehajtását gátló körülmények felszámolására./mti/

bb 37. helyreigazítás

vm

1963.március 23.

az 1963. március 22-i mti bb 67-es <sup>hírünkben</sup> szereplő „ az amnesztiáról - beszélgetés dr. nezával ferenc igazságügy-miniszterrel, - című hír második folytatásának egy részét mti technikai hiba következtében tévesen adtuk. a helyes szöveg a következő:

kérdés: - milyen mértékben terjed ki az amnesztia az ugynevezett köztörvényes bűncselekmények elkövetőire?

válasz: - a törvényerejű rendelet szerint a köztörvényi büntetéseknél egyharmaddal csökken azoknak a büntetése, akiket eredetileg 6 évnél nem hosszabb szabadságvesztésre ítéltek; felével csökken a büntetése azoknak, akiket 2 évnél nem hosszabb szabadságvesztésre büntettek./mti/

x x x

/tehát a tévesen írt félévvel helyett f e l é v e l irandó/.

- 25 -

*Handwritten signature*

bb 40. kormányrendelet a vasuti szabálysértésekről

vm cz

1963. március 23.

a vasuti szabálysértésekről a minisztertanács ülésén megvitattott előterjesztés megállapítja, hogy a személyforgalom megnövekedése egyre nagyobb feladatok elé állítja a vasutat, gyakran okoz nehézséget, hogy az utasok és kísérők megszegik a vasut területén az életbiztonság, az egészségvédelem és a vasutüzem biztonsága érdekében kiadott rendelkezéseket. a kormány ülésén hozott rendelet lehetővé teszi, hogy a helyszínen megbírságot adjanak azoknak, akik a vasutüzem területén a közlekedés-rendészet, az életbiztonság és az egészségvédelem érdekében kiadott szabályokat megszegik. a bírság összege 10 forinttól 50 forintig terjed.

az új jogszabály szerint szabálysértést követ el az, aki mozgó vonatra felugrik, vagy onnan leugrik; vasuti kocsi lépcsőjén utazik; a pályaudvarnak a közönség használatára meg nem nyitott részébe engedély nélkül belép; pályaudvarokon a vágányokon átjár / kivéve, ha ezt a vonat megközelítése vagy elhagyása szükségessé teszi /; nyílt vasuti pályán engedély nélkül vagy nem átjárásra kijelölt helyen lép a pályatestre. a vasuti pálya közvetlen szomszédságában engedély nélkül vagy meg nem engedett módon/állatokat őrizetlenül vagy szabadon hagyva/ legeltetni tilos.

az új szabályozás, amely az állampolgárok testi épségét védi, 1963 április 1-én lép hatályba. /mti/

- . -

bb 41. „kettévágott,, uszódaru a dunán

t sl/sze/m/vg

1963. március 23.

a magyar hajó- és darugyár angyalföldi gyáregységében szombaton szokatlan módon egy fél uszódarut bocsátottak vízre. a hosszában „kettévágott,, 100 tonnás daru első fele már néhány nap óta a duna vizén ringatózik. a nagyértékű gép természetesen nem gondatlan munka következtében vált ketté, hanem ujfajta, ugynevezett szekciós gyártási módszer alkalmazásáról van szó. a daru két oldala külön-külön készült, mert a járművet szovjet területen keskeny mesterséges csatornákon vontatják majd rendeltetési helyére és a 21 méter széles daru csak kettévágva fér át a csatornában. az ujfajta megoldás sok bonyolult előkészületet igényelt. a két fél uszómű keresztbefektetett gerinceinek milliméternyi pontossággal kell illeszkedniök egymáshoz, hogy a keskeny csatornákat elhagyva, a darut egybeszerelhesék. a középső „vágási,, vonalon ideiglenesen válaszfalakat építettek, s külön tervet dolgoztak ki a daruszerkezet elhelyezésére.

/folyt.köv./  
14.08/a

- 26 -

bb 41. /„kettévágott,, ... 1. folyt./ m

tekintve, hogy a hosszúra nyúlt tél miatt az új daru a szokottnál jóval tovább állt a parton, a vízi munkák nagyrészt is szárazföldön végezték el, ami azt jelenti, hogy az uszómű néhány hét múlva utnak indulhat. körülbelül három hónapot vesz azonban majd igénybe valamelyik szovjet tengerparton a két fél uszómű egybeszerelése, a daruszerkezet, a cső- és villamosvezetékek végleges elhelyezése. /mti/

- . -

bb 42. Lékai Jánosról nevezték el a Jász utcai tizenkét évfolyamos iskolát

t vt/sze/m/fm

1963. március 23.

a tanulók példamutató szorgalma és magatartása, a tantesület kiemelkedő oktató-nevelő munkája jutalmaként Lékai Jánosról, a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom bátor kommunista harcosáról, a kmp egyik alapító tagjáról, a kimsz egykori titkáráról nevezték el a 13. kerületi Jász utcai tizenkét évfolyamos iskolát. a névadó ünnepséget szombaton tartották a József Attila művelődési ház színháztermében.

csabai József, a fővárosi tanács oktatási osztályának helyettes vezetője ünnepi beszédében méltatta Lékai János életét, újságírói és mozgalmi munkásságát, szerepét a magyar tanácsköztársaság megteremtéséért és védelméért folytatott harcban. a beszéd után Takács Jenő, a 13. kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese átadta azt a díszes selyemzászlót, amelyet a tanács a névadó ünnepség alkalmából adományozott az iskolának. a megtisztelt ajándékért a tanuló ifjúság nevében Verő Rózsa, kispárttitkár mondott köszönetet. ezután a magyar újságírók országos szövetsége majd a hazafias népfőrt, a kerületi tömegszervezetek és több angyalföldi üzem képviselői emlékszalagot kötöttek a zászlóra.

a névadó ünnepség alkalmából az iskolában kiállítás nyílt Lékai János munkásságának dokumentumaiból. /mti/

- . -

14.20/a

- 27 -

*RL*

bb 43. közlekedési balesetek

i bc/m/hné/fm

1963. március 23.

a 6. kerületi izabella utca és szófia utca kereszteződésénél lendvai jennőné 31 éves segédmunkás, budapesti lakos figyelmetlenül ment át az uttesten, s elütötte egy 76-os trolibusz. a vigyázatlan gyalogjáró súlyosan megsérült. kórházba szállították.

a 10. kerületi szláv utca és petróczy utca kereszteződésénél mészáros kálmán 37 éves táviratkézbetűző a ki 73-29 rendszámú motorkerékpárral nem adta meg az elsőbbséget az sa 34-72 rendszámú tehergépkocsinak. vigyázatlansága miatt a két jármű összeütközött. a motorkerékpárost súlyos sérülése miatt kórházba szállították. /mti/

-. -

bb 45. a közlekedési igazgatóság közli:

cz vg vm

1963. március 23.

hogymárcius 23-tól a tizedik kerületi régi vám és az ujhegyi ut között a gyömrői utat, az ut rossz állapota miatt, ideiglenesen a közúti forgalom elől lezárta. a 17-es autóbuszjárat kocsijai a felső-csatári uton majd az ujhegyi uton át érik el a gyömrői utat, tovább az utvonal változatlan. a 117-es gyorsjárat kocsijai az utjavítás ideje alatt csak az ujhegyi utig közlekednek. felhívja a közlekedési igazgatóság a gépjárművezetők figyelmét, hogy a gyömrői ut lezárt szakaszát kerüljék el, ajánlott utvonal felső-csatári ut, kismartoni ut, ujhegyi ut, gyömrői ut. /mti/

-. -

bb 47. vetik a csillagfürtöt a nyírségben

vid j vm ká

1963. március 23.

szabolcs-szatmár megye homokbuckás vidékén, a baktalórántházi járásban szombaton megkezdtek a csillagfürt vetését. elsőnek a petneházi új barázda termelészövetkezeti látott munkához, s nagy teljesítményű gépekkel 26 holdon tették földbe a magot. a traktorosokat nem gátolta a munkában a zord idő, s a havazás sem.

a homokvidék legjelentősebb talajjavító növényét a baktalórántházi járás termelészövetkezetei összesen 7300 holdon vetik el. ez a terület a szántó több mint 18 százaléka. /mti/

-. -

14.40/a

- 28 -

*KE*

bb 48. európa ismét fázik - viharos széllel tört be a kárpátokon a hideg - a jövő hétre várható a lényeges javulás, a napsütés

i cs/j vm ká

1963. március 23.

a kárpátok hegylánca több napon át feltartóztatta az északkelet-európában felgyült hideg előrenyomulását, s csak a magasabb légrétegekben zajlott eddig a hideg birkózása a földközi-tengeri levegővel. szombaton hajnalban a kis-kárpátok alacsonyabb gerincein betört a hideg és viharos széllel özönlötte el a dunántúlt, majd az egész kárpát-medencét. szombaton délelőtt szombathely vidékén 20 méter másodpercenkénti szélsébséget mértek.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul elmondották, hogy ismét csaknem egész európa fázik: több országból jelentettek a megfigyelők havazást, hózáporokat. szombaton hajnalban londonban mínusz 1, párizsban mínusz 2, az észak-európai fővárosokban mínusz 6-13, varsóban mínusz 9, berlinben mínusz 11 fokot mértek. hazánkban a szombatra virradó éjszaka még fagymentes volt, a nappali maximumok azonban országosan már csak plusz 1-3, az északkeleti vidékeken plusz 4 fokig emelkedtek. több vidéken észleltek futó havazást, havasesőt. az égboltot az egész ország felett vastag felhőréteg borítja. a borult, hideg idő egyelőre tovább tart, a jelek szerint vasárnap hajnalra 0-mínusz 4 fokig hül le a talajközeli levegő. a vasárnapi maximumok plusz 1-5 fokig emelkednek. valamivel kevesebb lesz a felhő, de számítanunk kell még átfutó havazásokra, havasesőkre.

a meteorológusok véleménye szerint az időjárás most érkezett el a krízishöz. valószínűnek látszik ugyanis, hogy a jövő hét már lényeges javulást hoz; elsősorban több napsütést, majd lassan megérkezik a régvárt felmelegedés is. /mti/

-. -

15.10

- 29 -

*KE*

bb.44. ahonnan már levonult a víz - azonnal felméri a károkat és a tennivalókat - a tanácsok elegendő vetőmagot biztosítanak a kipusztult vetések pótlására

vid .ö. kz/ cs ká

1963.március 23.

a hosszú, kemény telet követő gyors olvadás miatt az idei tavaszon több mint fél millió hold mezőgazdasági művelés alatt álló terület - őszi vetés, szántó, rét, legelő került víz alá, az illetékes állami szervek és a szövetkezeti gazdák összefogásával e hatalmas terület jelentős részét már mentesítették a káros vizektől. az ár, illetve a belvizek levonulása után a mezőgazdasági szakemberek azonnal szeméket tartanak: felméri a víz kártételeit és a tennivalókat.

heves megyében, ahol 10 nappal ezelőtt még 77.000 hold állt víz alatt ezideig körülbelül 45.000 holdat sikerült mentesíteni. a szakemberek felmérése szerint, mivel a víz nem csak elöntötte, hanem meglehetősen vastag iszapréteggel takarta a vetéseket, mintegy 10.000 holdnyi őszi kalászos pusztulására lehet számítani. a megyei tanács e felmérések alapján már intézkedett, hogy a közös gazdaságok, amint lehet, azonnal újra bevethessék a vízkárt szenvedett táblákat, vetőmagot bocsátanak a termelőszövetkezetek rendelkezésére.

győr-sopron megyében 14.000 holdból 6.000 holdat sikerült a hét végéig vízteleníteni. a kár itt lényegesen kisebb, a gyorsan levezetett belvizek nem sanyargatta meg az őszi gabonákat. általában csak foltonkénti kipusztulását, illetve helyenként ritkulást tapasztaltak. kiszántásra sehol sem lesz szükség. rosszabb a helyzet ~~az~~ a területeken, amelyeket a márcsai áradása jutott víz alá. itt mind a gabonákból, mind pedig a pillangósokból nagyobb mérvű kipusztulásra számítanak. a víz ugyanis már tizedik napja áll a földeken, s még körülbelül egy hét szükséges ahhoz, hogy elvezessék. a közös gazdaságok felkészültek arra, hogy kipusztuló gabonák és pillangósok helyére tavasziakat - többek között búkkönyt, zabot és tavaszi árpát - vessenek. heves megyéhez hasonlóan a megyei tanács itt is gondoskodott arról, hogy az újravetésekhez elegendő vetőmag álljon a termelőszövetkezetek rendelkezésére.

/ folyt.köv./ *Lazakon*

16.00/n

-30-

bb.44. ahonnan már .....1. folyt /cs

a jelentések kiemelik, hogy a víztelenítésben a lehetőségekhez mérten fontossági sorrendhez tartják magukat. először a leginkább veszélyeztetett gabonákat, aztán a koratavaszi vetésre kijelölt szántókat, s végül a vizek legjobban tűrő réteket, illetve legelőket mentesítik. a vízjárta gabonákat mindenütt alaposan - általában kétszer - fejtrágyázzák. a tavaszi munkák menetrendjének összeállításánál egyéb tekintetben is figyelemmel voltak az elöntött területekre. így például ezeken a felázott táblákon szándékoznak majd „bevetni”, a fogatokat.

az egyik erősen veszélyeztetett vidéken, vas megyében, a földek nagyobb része már megszabadult a belvizektől. a szemlék, győr-sopron megyéhez hasonlóan, itt is azt bizonyítják, hogy nem keletkeztek különösebb károk az őszi vetésekben. a kisebb kipusztulások pótláshoz elegendő vetőmag áll a közös gazdaságok rendelkezésére.

borsod megyében, ahol mintegy 20.000 hold őszi kalászos és körülbelül 4.000 hold évelő takarmány került víz alá, már csak a tiszamenti községekben - többek között ároktón, tiszavalkon és a bodrogzug egyes részein - tart még nagyobb területeket elöntve a víz. a már mentesített földeken ott találtak nagyobb mérvű kipusztulást, ahol a víz sodra erős volt. az ilyen helyeken a víz kimosta a magot a földből. a megye egyes mélyfekvésű területein - tiszánagyfalu környékén és a mezőcsáti járás déli részén helyenként olyan nagymennyiségű víz gyűlt össze, hogy a levezetés után is legalább 6-8 hétnek kell eltelnie, amíg a munkát megkezdhetik. a terület nagyobb részén szerencsére már az ősszel elvégezték a szántást, s így a későbbi időpontban is biztonsággal vethetnek rövidtenyészidejű kukoricát és cirokféléket. a önkormányzatok helyére általában kukoricát, kölest és muhart vetnek majd ./mti/

16.05/n

-31-

bb.49. kiállítás az építkezés hibáiból

t hój/sze cs cz

1963. március 23.

az új lakónegyedek, lakótömbök tetszetősek, modernvonalu-  
ak, valóban színteljai a fővárosnak, szép környezetben épülnek.  
mégis a beköltöző új lakók nagyon sokszor panaszkodnak. ~~egyik,~~ egyik,  
hol másik lakásban törik le az új kilincs, megvetemednek az ajtók,  
szűk a lépcsőház, hulladékanyagból nagasítják a kéményeket és  
sokféle más hiba is jelentkezik, amit kis gondossággal el lehet  
kerülni. ezeket a hibákat mutatja be a fővárosi tanács végrehajtó  
bizottsága a fővárosi tanács klubhelyiségében rendezett tanulsá-  
gos kiállításon.

L Hol

a kiállítást szombaton délben nyitották meg, s azon meg-  
jelent kilián józsef az építésügyi miniszter elsőhelyettese,  
pesta lászló, kelemen lajos, bondor józsef, gyalms jános, a fő-  
városi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettesei, továbbá  
az építésügyi minisztérium, a tanácsi építőiparosok képviselő-  
je, építő mérnökök, szerelők, bondor józsef elnökhelyettes ki-  
fejtette, hogy a magyar építészet kiváló szakemberekkel rendel-  
kezik, s ezért sikerül mind tetszetősebb lakóépületeket, lakó-  
tömböket építeni. óriási léptekkel halad előre a magyar építői-  
par, s éppen ezért kell az apró-cseprő hibákat sürgősen kikü-  
szöböltetni, s ehhez nyújt segítséget ez a kiállítás is. egyben  
kérte az ipart, hogy adjon jobb, tökéletesebb szerelési anyagot  
az építőipari dolgozóknak.

/mtl/

--

le

16.08/n

-32-

bb.46. május 10-ig elvetik a tavasziakat a szarvasi járásban

vid/n/ká

1963. március 23.

a szarvasi járási pártbizottság és a járási tanács  
egésznapos ülésen vitatta meg az ötéves terv mezőgazdaságra  
vonatkozó részfeladatait, s a tavaszi munkákra való felkészülést.  
a megjelent állami gazdasági, gépállomási és termelőszövetkezeti  
vezetők elmondották, hogy a rendkívül korán beköszöntött tél és  
a késői kítavasodás miatt őszpontosított munkát kíván a tervezett  
16 százalékos terméshozamemelés, a szarvasi járásban 4560 hold  
vár szántásra, 36.222 hold vetésre és 25.000 holdnál nagyobb  
területen kell ápolniok az őszi kalászosokat és a pillangósokat.  
ezért minden gépen kettős műszakban dolgoztatnak, és egymást segítve,  
gépek átcsoportosításával is küzdenek a munkák időbeni befejezé-  
sért. a mezőgazdaság dolgozói vállalták, hogy a szarvasi járás  
területén május 10-ig minden tavaszi vetést befejeznek./mtl/

--

bb.50. hivatalos nyereményjegyzék a Lottó 12. játékhetéről

n/cz

1963. március 23.

a 12. játékhetére beérkezett 5.579.020 darab szelvény.  
ötतालालatos szelvény nem volt. négy találalatot 42 fogadó ért  
el, a nyereményösszeg egyenként 99.625 forint. háromtalálalatot  
4.364 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 480 forint.  
a kéttalálalatot szelvények száma 129.348 darab. ezekre egyenként  
16 forint 20 fillért fizetnek./mtl/

--

le

16.10/n

-33-

bb 51. magyar szervezetek tiltakozása a madridi terrorper ellen

k hi/sze-lm fm

1963. március 23.

amint a sajtó hírt adott róla, franco spanyol diktátor különleges katonai törvényszéke a spanyol hazafiak újabb csoportja ellen indított terrorper. az emberi szabadságot lábbal tipró intézkedés ellen - a külföldi országok haladó közvéleményéhez hasonlóan - a magyar szervezetek is felemelik tiltakozó szavukat.

a magyar szakszervezetek országos tanácsa több mint két és félmillió szervezett dolgozó nevében tiltakozik pedro ardiaca marti-nak, a spanyol kommunista párt politikai bizottsága tagjának és társainak bebörtönzése ellen, s követeli az ártatlanul elhurcoltak azonnali szabadon bocsátását.

- a világ békéje elleni tettnek tekintjük, hogy a franco-rendszer a béke igazi és következetes spanyol híveit és elszánt harcosait bíróság elé állította - hangzik a magyar országos béketanácsnak a madridi katonai törvényszék elnökéhez intézett távirata.

a hazafias népfront országos tanácsa ezeket írja: a magyar hazafias népfront-mozgalomban részvevő milliók nevében követeljük a bírósági eljárás haladéktalan megszüntetését, a spanyol hazafiak szabadonbocsátását.

a magyar jogász szövetség tiltakozó üzenetét a katonai törvényszék elnökéhez intézi madridba. megállapítja, hogy a ...,,a per vádlottai semmiféle büncselekményt nem követtek el, kizárólag politikai felfogásuk miatt indult ellenük a katonai törvényszék előtt bünvádi eljárás. ez durván sérti az emberi szabadságjogokat, amelyet minden államnak kormányzati rendszerére tekintet nélkül tiszteletben kell tartania... ,,a magyar jogász szövetség az emberiség és a törvényesség nevében követeli a büntető eljárás megszüntetését és a letartóztatott vádlottak azonnali szabadlábra helyezését./mti/

--

le

16.30/n

-34-

bb 52. a magyar nemzeti muzeum

k -lm sr

1963. március 23.

„1848-49 emlékei,, c. kiállítását tekintettel a nagy érdeklődésre, április hó 1-ig meghosszabbítja./mti/

--

bb 32. /a fővárosi közlekedés... 2. folyt./-lm

a központi vezetőség beszámolója utáni vitában felszólalt kossa istván közlekedés- és postaügyi miniszter, aki tolmácsolta az mszmp központi bizottságának üdvözlését. egyben az mszmp központi bizottsága nevében köszönetet mondott azoknak a közlekedési dolgozóknak, akik a rendkívüli zord téli időben valóban hősiességgel helytálltak. foglalkozott a fővárosi közlekedés helyzetével és a további tennivalókkal, a fagy és a belvizek, az áradások által megrongált utak helyreállításának meggyorsításával, a túlóráztatás csökkentésének szükségességével, a korszerűbb járműtípusok kialakításával.

a különböző közlekedési vállalatok küldöttjei felszólalásaikban a közlekedés sok időszerű problémáját vizsgálták. többen szorgalmazták, hogy a tanuló gépkocsivezetők a jelenleginél lényegesen alaposabb oktatásban részesüljenek. többen szóvá tették, hogy a járművek nagyjavításához nincs mindig elég alkatrész, s ennek hiánya miatt elhúzódik a munka. sajnálatos, hogy végállomások áthelyezésénél nem gondoskodnak minden esetben a gépjárművezetők és kalauzok tisztálkodási-pihenési lehetőségeiről. több nagyobb közlekedési vállalat küldötte beszámolt arról, hogy a dolgozók továbbtanulására közlekedési technikumokat hívtak életre. leszögezték, változtatni kell azon, hogy az autójavító ipar és a szervizszolgálat fejlődése nem tart megfelelő lépést a gépkocsik számának növekedésével.

nag kell szüntetni a fővárosban az ideiglenes forgalmi telepeket, s helyette korszerűbbet kell kialakítani.

a kongresszus vasárnap folytatja munkáját. a szombati ülés befejeztével kossa istván közlekedés- és postaügyi miniszter 42 gépkocsivezetőt, szerelőt, forgalmi-műszaki dolgozót tüntetett ki a télidőben végzett eredményes munkájáért ,,a közlekedés kiváló dolgozója,, jelvénnel./mti/

--

18.45/n

-35-

1920 Zee

bb.53. átadták békésen az új gyermekkönyvtárat

vid/n/fm

1963. március 23.

a békési járási könyvtár új részlegét, az ezer kötetes gyermek olvasótermet és könyvtárat szombaton átadták a község ifjú olvasóinak.

az ötvenezer forintos költséggel létesített új részlegben könyvek mellett megtalálhatók a különféle ismeretterjesztő társasjátékok is. /mti/

--

bb 54. az esztétikai nevelés

sze-lm sr

1963. március 23.

időszerű problémáiról rendez vitát a tit irodalmi, nyelvi, művészeti és filozófiai szakosztálya hétfőn 18 órai kezdettel a Kossuth klubban. bevezetőt mond Kéri Elemér főiskolai tanár. /mti/

--

bb.55. időjárásjelentés

n/la

1963. március 23.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. március 23-án, szombaton este:

hideg idő

várható időjárás vasárnap estig: élénk északkeleti szél, változó mennyiségű felhőzet, szórványosan még futó havazás, futó havaseső. Legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap plusz 1, plusz 5 fok között. /mti/

--

19.20/n

-36-

le

bb.56. véget értek a fejér megyei zenei napok

vid/n/la

1963. március 23.

szombaton este dunaujvárosban, a Bartók Béla művelődési ház színháztermében tartott linnepi hangversennyel végetértek az idei fejér megyei zenei napok. a dunaujvárosi hangversenyen a Mórlicz Zsigmond zenei általános iskola énekkara, a városi központi énekkar, és zeneiskolai művésztanárok adtak nagyszerű műsort. /mti/

--

bb 57. a magyar államvasutak

-lm la

1963. március 23.

hidépítési főnöksége 1963. március 25-én Kőbánya-felső pu-on a fehér-ut feletti vasúti felüljárón híd szerkezet cserét hajtott végre. emiatt a fehér-ut forgalmát a felüljáró alatt teljes szélességben lezárják 9-12.30 óra közötti időben, két esetben 10-15 perces időre. kerülő útvonal: Jászberényi-ut - kereszturi-ut - kerepesi-ut. a 32 sz. autóbuszjáratot ennek megfelelően 10-15 percre leállítják az aluljárónál. /mti/

--

21.15/lm

-37-

Zsolt Zseli

-v é g e -



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 150-480, 260-500  
A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. március 24.

bb 1. az idén tizenhét postaház épül délmagyarországon

vid sze-lm ki

1963. március 24.

a szegedi postaigazgatóság bács-kiskun, békés és csongrád megyék községeiben az év végéig 12 modern épületet emel-  
tet a postahivatalok, illetve telefonközpontok megfelelő elhelye-  
zésére./mti/

--

bb 2. villanytűzhely - automata sütővel

vid sze-lm ki

1963. március 24.

a pápai elakthermax háztartási gépgyár kísérleti műhelyé-  
ben elkészült az at-31-es mintájú elektromos tűzhely mintapéldánya.  
a korszerű készülék újdonsága, hogy sütőjét automatikus hőfok-  
szabályozó berendezéssel látták el. ez a szerkezet a háziasszony  
„parancsára”, 50-300 fok között váltja a sütőtér hőmérsékletét,  
attól függően, hogy hus, vagy tészta sül. a sütést üvegablakon  
figyelemmel kísérhetik, s így megszűnik az ajtó nyitogatásával  
járó hőenergia-vesztés. a készüléket sorozatban fogják  
gyártani./mti/

--

bb 7. már négyszáz állandó tagja van „érdekes találkozások  
klubja”, -nak kecskeméten

vid fm/tné-lm fm

1963. március 24.

tavaly kecskeméten megszervezték az „érdekes találkozá-  
sok klubját”, rendszeresen tartanak összejöveteleket, amelyeken  
világot járt emberek, tudományos kutatók, híres sportolók és más  
neves személyiségek tartanak élménybeszámolókat a fiataloknak.  
a klub iránti érdeklődésre jellemző, hogy már több mint négyszázan  
járnak az összejövetelekre./mti/

--

10.00/Lm

Li